

抗战硝烟中传飞鸿救家园

广西东兴侨批汇路的尘封往事

翟李强 杨强 王伟臣

“百年侨批通闽粤连南亚梦断硝烟,三载信汇传飞鸿救家园路在东兴”——这是中越边境广西东兴市侨批路街口牌坊上的一副楹联,它静静地讲述着70多年前战火硝烟中海外华侨华人心系故土家园的尘封往事。

东兴侨批路位于东兴口岸边上,这里曾是东兴近代贸易最为繁华的街区。街内一栋具有法式建筑特点的老房子就是东兴侨批馆。抗战末期,它是海外华侨华人与国内亲属传递书信、寄托亲情的秘密通道。

1941年12月,日本发动太平洋战争,香港及东南亚一带相继沦陷,连接海外华侨和国内侨眷的侨批业陷入停顿。侨批业者冒着生命危险,于1942年春开辟“东兴汇路”,为华侨和侨眷之间搭建起一条重要的“生命线”。

“大量支援抗战的物资也经由此路输送国内。”东兴侨批路文化研究会会长林惠江介绍说,当时,侨批交接点在东兴发展到三四十家,为国内输送的抗战物资达175吨。

“外付光银壹元”“外大洋银拾元”“外付国票式佰万元”“在外平安勿念”……走进东兴侨批馆,透过一封封老旧泛黄的侨批,人们能真切地从字里行间感受到海外华侨心系故土家园的炽热深情。

林惠江祖籍广东揭阳,他的爷爷和父亲等一众亲属都是泰国华侨。年届七旬的林惠江自小便是侨汇受益者。家中最后一次收到侨汇是在1973年。后来随着中国经济好转,侨汇不再是他们家经济收入的依靠。

林惠江家对面的房子是原广东会所,亦是抗战后期东兴众多交接侨批的场所之一。2013年,林惠江出资租下此地筹建侨批馆,此后为搜集整理1942年至1945年海外华侨通过“东兴汇路”发往广东、福建各地的侨批资料,他无数次往返桂粤闽三省(区)和东南亚国家。

在搜集侨批资料的过程中,林惠江印象最深刻的是“送批人”赵开钊。

赵开钊是“东兴汇路”开拓先锋之一,广东潮汕人,28岁时离开乡梓到越南河内谋生,后来经营批局、银号等业务。出于开通“东兴汇路”的需要,赵开钊在东兴开设批局,并交由妻子伍如英管理。

在一次护送侨批和抗战物资的海运途中,赵开钊一行遭遇日军飞机射击,妻子伍如英慌乱中坠海,险些失踪。期间尚在襁褓中的女儿赵永凤哭啼不止,赵开钊担心暴露,欲将其丢入海中,幸得妻姐伍清莲劝阻。

日本投降后,“东兴汇路”逐渐淡出历史舞台,赵开钊夫妇在河内重振家业。1978年,耄耋之年的赵开钊回到广东。

现今70岁的赵永凤告诉记者,在海上逃过一劫后,她此生未能与父亲相聚,对父亲的印象也仅停留在母亲不多的述说和弟弟的著作中。近年来,随着“东兴汇路”侨批文化的传播,她才真正了解自己的父亲。

2016年,东兴市拨款对侨批馆进行修缮,“东兴汇路”的侨批资料自此有了归宿。时常会有侨批业者后人到“东兴汇路”探寻先辈足迹,这让林惠江倍感欣慰。

“东兴汇路”虽然仅存在3年半,但侨批承载的诚信精神和老一辈华侨人爱国爱家的精神,至今仍在传承。2020年初,新冠肺炎疫情暴发后,国内部分地区防疫物资紧张,海外留学生及华侨华人自发组织收集防疫物资向国内捐赠,林惠江也利用自己的退休金购买一批防疫物资亲自派发。林惠江说,这就是侨批精神的体现。

(据中新网)



东兴侨批馆陈列的侨批。

翟李强摄

12月19日上午,位于阿曼巴尔卡市的阿曼中国批发城,迎来开业后又一个盛典——阿曼青年创业基地园正式落户于此。该园由阿曼中小企业发展总局与阿曼中国批发城共同建立。

“从克服疫情影响开门营业、依托‘中国制造’获得稳定货源,到销售额基本保持稳定,再到与阿曼中小企业建立合作关系,阿曼中国批发城一步一个脚印,在

2021年取得了令人欣慰的成绩。”阿曼中国批发城董事长包有增向本报记者介绍。

1999年,包有增离开家乡山东潍坊,踏上中东这片陌生的土地,开启自己的创业之路。从阿联酋到阿曼,他一路走来,见证了中国和阿拉伯国家日益紧密的经贸合作,也见证了“一带一路”在阿拉伯地区落地生根、开花结果。

以下是他的自述。

阿曼华商包有增——

在巴尔卡建起“中国批发城”

本报记者 李嘉宝

“95%的商品是‘中国制造’”

阿曼中国批发城是我近几年筹划的一个大项目。受新冠肺炎疫情影响,开业时间一拖再拖。今年3月19日,批发城终于正式开门营业。令人惊喜的是,第一天就迎来了“开门红”。占地3万平方米的批发城内,人头攒动,热闹非凡。400多家店铺当天吸引客流量1.7万人次,销售额超过1300万元人民币。

开门做生意,货源是关键。阿曼中国批发城的开业盛况,离不开“中国制造”的支持。批发城中,约95%的商品来自中国,主要包括服装鞋袜、电子电器、厨具家具等日常生活用品,还有五金模具、机电设备、金属原材料等生产资料产品,门类齐全,物美价廉,吸引不少当地民众前来采购。

目前,阿曼中国批发城商家入驻率超过90%,其中有中国商户,也有来自阿曼当地以及孟加拉国、巴基斯坦、印度、伊朗、埃及等国的商户。优质的中国商品,不仅给当地消费者带来便利,也给各国商家提供了创业机会。

此外,阿曼中国批发城还有配套的3万平方米海外仓。批发城是“前店”,海外仓是“后仓”,这种模式在疫情期间发挥了巨大作用。来自中国的各类商品定期入驻海外仓,批发城商户只需就近补货,不仅方便快捷,还降低了物流成本,保障了货源稳定。

“‘一带一路’带来更多商机”

1999年刚来中东创业时,我的第一站是阿联酋。那时,我几乎身无分文,靠摆地摊谋生。山东人性格素来豪爽热情,我很快结交了一些当地朋友,了解了市场需求。从卖DVD光盘和装裱油画,到涉足酒店经营,再到做国际贸易,我逐渐在阿联酋站稳了脚跟。

一直以来,中国商品在阿拉伯地区都备受欢迎。我正是看准了这个商机,才萌生了建一座“中国批发城”的想法。事实证明,这条路走对了。从2017年开始,我把事业重心转向阿曼,在巴尔卡市启动“阿曼中国批发城综合体”项目,主要包括批发城、海外仓、国际会展中心、住宅楼等项目。目前,一期项目批发城和海外仓都已投入运转。

自2018年中国和阿曼签署共建“一带一路”谅



解备忘录以来,中阿经贸合作不断迈上新台阶,给我们旅居阿曼的华商带来更多商机。

2020年初,新冠肺炎疫情突如其来,全球产业链供应链一度受到严重冲击。确保阿曼中国批发城货源稳定,家乡帮了我的大忙。疫情发生后,我和山东省商务厅、贸促会等机构保持紧密联系,与国内生产企业开展精准对接,通过“云洽谈”“云签约”等方式进行合作。一年多来,虽然面临多重挑战,但中国企业仍展现出强大、稳定的生产能力和供货能力,给阿曼中国批发城的各国商户吃下“定心丸”。

2021年上半年,中国和阿曼双边进出口总额146.3亿美元,同比增长59.5%。这个亮眼的数据彰显了中阿合作的巨大潜力。作为参与者和见证者,我备受鼓舞。在阿曼,不止中国商品受到欢迎,中国企业参建的光伏电厂、产业园、铁路等项目,为推动阿曼经济社会发展作出了积极贡献,受到当地政府和民众的一致好评。

“搭建中阿经贸合作平台”

今年3月25日,阿曼中国批发城开业一周后,我们和阿曼中小企业发展总局签署了合作协议,确

定将共同建立阿曼青年创业基地,成立阿曼青年创业培训中心,批发城内还设立了阿曼中小企业发展局办事处。目前,创业基地已吸引十余家当地中小企业入驻。

现在,阿曼中国批发城扮演了更多的角色。在阿曼中小企业使用政府扶持资金向中国采购物资时,我们是第三方资金和货物监管单位,发挥着桥梁纽带的作用。按照和阿曼中小企业发展总局的合作计划,未来我们将积极组织阿曼中小企业到中国参访、考察、采购,搭建起中阿经贸合作与交流的平台。

随着中国开启经济高质量发展新征程,中国在世界产业链和供应链中的地位日趋重要。阿曼中国批发城的未来,与中国经济发展和中阿经贸合作紧紧联系在一起。中国“十四五”规划和2035年远景目标纲要提到,“完善出口政策”“优化出口商品质量和结构”等,让我对未来充满信心。下一步,我将继续开发好“阿曼中国批发城综合体”其他配套项目,将更多优质的中国商品带给阿拉伯国家人民,也为促进两国中小企业合作尽一份力。

上图:12月19日,阿曼中国批发城内,巴尔卡市市长及阿曼劳工部、中小企业发展局等相关部门官员正在参观。前排右三为包有增。

受访者供图

佛山举办一家亲公益活动

本报(赖群英)今年以来,广东省佛山市高明区区委统战部开展“统战·同心”一家亲系列公益活动,组织“侨爱心·光明行”全民眼健康公益服务进村居、进企业,举办首届民族传统才艺展示大赛、“画说高明·民族团结进步”写生节、“中华民族一家亲”中小学生绘画作品征集评选活动、民族趣味运动会、民族团结进步模范个人先进事迹分享会等活动,汇聚侨力助推当地民族团结,为侨乡公益事业注入力量。

据悉,广东省佛山市高明区是著名侨乡,一家亲系列公益项目通过“公益文化+社会合作”形式,举办各类公益活动130多场次,募集捐赠资金和物资总价值近300万元,提升了当地民众对侨乡文化和公益事业的认同感与支持度。

侨情乡讯

“中华文化大乐园”英葡园开园

2021年“中华文化大乐园”英葡园近日举行线上开园仪式。本次活动由中国国务院侨务办公室主办,华侨大学承办,葡萄牙、英国、法国、意大利四国华文学校协办。各机构代表和当地华裔青少年共200余人出席活动。

中国驻葡萄牙大使馆公参许志达在致辞时说,希望当地华文学校发挥自身优势,为华裔青少年提供全方位接受和感知中华文化的机会,同时为促进中葡人文交流,深化两国民间友谊发挥积极作用。

本次“中华文化大乐园”英葡园为期12天,将采取直播、录播、微信班级群等方式授课,除了提供民族舞蹈、中华手工、中国画、书法、中华武术、诗歌朗诵等传统课程外,还新增品玩数学之境、学做中国菜等特色课程。

(据新华社电)

广西人防边海防办: 强化党建引领 争创模范机关

2021年,广西壮族自治区人民防空和边海防办公室(简称“广西人防边海防办”)坚持将模范机关创建工作作为机关党建的重要任务,聚焦政治过硬、组织过硬、作风过硬、纪律过硬、能力过硬五个方面,把模范机关建设的各项举措落到实处。

坚持机关党建和业务工作深度融合。贯彻落实依申请政务服务事项告知承诺审批制度,推动“多图联审”“多审合一”“多测合一”和“竣工联合验收”工作机制落地见效,动态调整优化权责清单,推行网上审批;联合税务部门创新开展防空地下室易地建设费征收工作,推动营商环境持续优化,服务全区经济社会发展取得初步成效。

结合“我为群众办实事”实践活动,紧贴边民需求,精准帮扶助力发展,

划拨50万元财政专项资金助力边境村屯发展建设,投入27万元改善护边员巡逻装备,持续推进固边兴边富民行动;联合中国移动为崇左市大新县边境4个村加装5G基站,充分利用5G网络搭建的中国移动“平安乡村”应用软件,让“平安乡村”摄像头守护着乡亲们的果园、养殖场,为“平安边境”“平安广西”建设服务。通过5G网络预售村里农副产品,提高农业生产收益,促进村民增收,为乡村振兴注入智慧。立足主责主业,联合相关部门出台《广西壮族自治区人防工程产权制度改革实施方案》,实现人防建设提质增效,提升人防治理能力和水平;组织全区人防监理工程师考试3个批次共1720人,培养人防行业监理工程专业人才。

数据来源:广西壮族自治区人民防空和边海防办公室



广西壮族自治区人民防空和边海防办公室组织施工单位进行应急建设

·广告·